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Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और िीचे दिए गए प्रश्िों 
के उत्तर िीजजए- 
 

आठ व्यक्ति R, Q, P, O, Y, X, U और N दो समान्िर पंक्तियों में, प्रत्येक पंक्ति में चार व्यक्ति 
कुछ इस प्रकार बैठे हैं कक आसन्न बैठे व्यक्तियों के बीच की दरूी समान है.  उनमें से चार 
दक्षिण की ओर उन्मुख हैं और चार उत्तर की ओर उन्मुख हैं. इसलिए दी गयी बैठने की 
व्यवस्था में पंक्ति में बैठा प्रत्येक सदस्य अन्य पंक्ति में बैठे सदस्य की ओर उन्मुख है. उनमें 
सभी की लभन्न ऊंचाई है और एक ही बबक््डगं की लभन्न मंक्ििों पर रहिे हैं, बबक््डगं में आठ 
मंक्िि हैं. िेककन इनका क्रम यही हो यह आवश्यक नहीं है.  
X उस व्यक्ति के दायें से दसूरे स्थान पर बैठा है िो चौथा सबस ेिम्बा व्यक्ति है. X, आठवी ं
मंक्िि पर रहने वािे व्यक्ति की ओर उन्मुख है. R, चौथा और दसूरा सबसे िम्बा व्यक्ति नहीं 
है. दसूरा सबसे िम्बा व्यक्ति O के बाए ंसे िीसरे स्थान पर बैठे व्यक्ति के ववपरीि बैठा है. या 
िो R या O सािवीं मंक्िि पर रहिे हैं. Q, N के ठीक बाए ंहै, N िो U स ेिम्बा है. चौथी मंक्िि 
पर रहने वािा व्यक्ति, पहिी मंक्िि पर रहने वािे व्यक्ति के ववकणणिः ववपरीि बैठा है. N 

चौथी और पांचवी ंमंक्िि पर नही ंरहिा है. Q,P स ेिम्बा है. दसूरी मंक्िि पर रहने वािा 
व्यक्ति, सबसे िम्बे व्यक्ति की ओर उन्मुख व्यक्ति के ठीक बाए ंबैठा है. Q,X का ननकटिम 
पड़ोसी नहीं है. पहिी मंक्िि पर रहने वािा व्यक्ति, छठी मंक्िि पर रहन ेवािे व्यक्ति के दायें 
स ेदसूरे स्थान पर बैठा है. सबसे छोटा व्यक्ति पंक्ति के ककसी भी छोर पर नहीं बैठा है. P और 
पांचवें सबसे िम्बे व्यक्ति के बीच केवि दो व्यक्ति बैठे हैं. िीसरा सबस ेछोटा व्यक्ति दसूरे 
सबसे िम्बे व्यक्ति के ववपरीि बैठा है. िीसरा सबसे िम्बा व्यक्ति, P के ठीक दायें बैठा है, P 
िो चौथे सबसे िम्बे व्यक्ति का ननकटिम पड़ोसी नहीं है. R दसूरे सबस ेिम्बे व्यक्ति के बाए ं
स ेिीसरे स्थान पर बैठा है. P चौथा सबस ेिम्बा व्यक्ति नहीं है. U उस व्यक्ति के ववपरीि बैठा 
है िो R का ननकटिम पड़ोसी है. X और Q एक दसूरे की ओर उन्मुख नहीं हैं. O उत्तर ददशा की 
ओर उन्मुख है. U सबसे िम्बा नहीं है. चौथी मंक्िि और आठवी ंमंक्िि पर रहने वािे व्यक्ति 
एक दसूरे की ओर उन्मुख हैं. 
 

Q1. ककिने व्यक्ति आठवीं मंक्िि पर रहने वािे व्यक्ति से िम्ब ेहैं?  

(a) िीन 

(b) चार 
(c) पांच 



(d) एक 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q2. सबस ेिम्बा व्यक्ति ननम्नलिखखि में स ेककस मंक्िि पर रहिा है?  

(a) सािवी ं
(b) आठवी ं
(c) दसूरी 
(d) पहिी 
(e) इनमें से कोई नही ं
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Q3. ननम्नलिखखि में से कौन दसूरे सबस ेछोटे व्यक्ति के ववपरीि बैठा है?   

(a) Y 
(b) P 
(c) O 
(d) U 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q4. ननम्नलिखखि में से कौन चौथी मंक्िि पर रहने वािे व्यक्ति का ननकटिम पड़ोसी है?  

(a) Y 
(b) N 
(c) Q 
(d) R 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q5. ककिने व्यक्ति दसूरी मंक्िि पर रहने वािे व्यक्ति से छोटे हैं?  

(a) एक 

(b) दो 
(c) िीन 

(d) चार 
(e) इनमें से कोई नही ं
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Directions (6–10): िीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्ि में कुछ कथिों के बाि िो निष्कर्व I और II दिए 
गए हैं। आपको दिए गए कथिों को सत्य माििा है, भिे ही र्े सामान्यतः ज्ञात तथ्यों स ेलभन्ि 
प्रतीत होते हों। सभी निष्कर्ों का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजये और सामान्यतः ज्ञात तथ्यों की 
उपेक्षा करते हुए निर्वय करें कक दिए गए कथिों में से कौि सा निष्कर्व ताककव क रूप से दिए गए 
कथिों का अिुसरर् करता है: 
(a) यदद केवि ननष्कर्ण I अनुसरण करिा है। 
(b) यदद केवि ननष्कर्ण II अनुसरण करिा है। 

(c) यदद या िो ननष्कर्ण I या II अनुसरण करिा है। 

(d) यदद न िो ननष्कर्ण I और न ही II अनुसरण करिा है। 

(e) यदद ननष्कर्ण I और II दोनों अनुसरण करिे हैं। 
 

Q6. कथि:    
केवि कुछ समर रेन हैं   
कोई रेन वॉटर नहीं है   

केवि  वॉटर ररवर हैं   
निष्कर्व:   
I. कुछ ररवर के रेन होने की सम्भावना है . 
II. कुछ समर के वॉटर होने की सम्भावना है . 
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Q7.  कथि:   
कुछ  पिण एमरा्ड हैं   
कोई एमरा्ड  ओपि नही ंहैं   
कोई ओपि सफायर नहीं है   

निष्कर्व:   
I. कुछ  सफायर एमरा्ड  नहीं है   

II. कोई एमरा्ड  सफायर नहीं है   
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Q8. कथि:    
केवि लििी रोज़ हैं   
कोई लििी िेसमीन नहीं हैं   
केवि  कुछ िेसमीन मारीगो्ड हैं   
निष्कर्व:   
I. सभी मारीगो्ड  के िेसमीन होने की सम्भावना है  

II. कुछ  रोज़ के मारीगो्ड होने की सम्भावना है  
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Q9. कथि:    
कोई वतृ्त वगण नही ंहैं   
सभी बिभुि वगण हैं  
कोई रेखा बिभुि नहीं है   

निष्कर्व:   
I. कुछ  बिभुि के वतृ्त  होने की सम्भावना है  

II. कोई रेखा वगण नहीं है  
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Q10.  कथि:    
केवि कुछ पपणि येिो हैं  
केवि कुछ येिो व्हाइट हैं   
केवि व्हाइट ग्रीन हैं   
निष्कर्व:   
I. कुछ  ग्रीन के येिो होन ेकी सम्भावना है  

II. सभी येिो के पपणि होने की सम्भावना है  
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Q11. ननम्नलिखखि में से कौन-सा व्यंिक, ददए व्यंिक 'I≤K' को सत्य नहीं दशाणिा है?  

(a) I≤G=M≤K≤H   
(b) G>J=K≥L≥M=I  
(c) M<K=H≥J=I 
(d) K<G≥H=L≥I=K  
(e) I≤H=G≤K<J  
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Q12. ननम्नलिखखि में से कौन-सा व्यंिक, ददए व्यंिक 'J<I' को सत्य नहीं दशाणिा है?  

(a) K≥J≤N<H≤G=I   
(b) K<J>G≥N>H=I  
(c) K≤J<N≤H≤G=I  
(d) K≤J≤H≤N≤G<I   
(e) K>J<G<N≤H<I  
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Q13. शब्द ‘MANUFACTURE’ के पहिे, चौथे, आठवें और ग्यारहवें वणण स ेककिने ऐस ेशब्द 
बनाए िा सकिे हैं क्िनमें प्रत्येक वणण का उपयोग केवि एक ही बार हो?  

(a) Four 
(b) Three 
(c) Two 
(d) One 
(e) None 
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Directions (14-15): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और िीचे दिए गए 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए:  
 

एक किा में P, Q, R, S, T और V छह ववद्याथी पढ़ रहे हैं। उनमें से प्रत्येक की अिग अिग 
िम्बाई और भार हैं। सबसे िंबा व्यक्ति सबस ेभारी नहीं है। T केवि P स ेिंबा है िेककन R की 
िुिना में ह्का है। Q, S और P से िंबा है एव ंकेवि T और V से भारी है। P, केवि S स े
ह्का है। T, V से भारी है। S, V से िंबा है और Q सबस ेिंबा नहीं है। 

 

Q14. उनमें से ककिने T से भारी हैं?  

(a) एक  

(b) दो   

(c) िीन  

(d) पााँच 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q15. उनमें से ककिने Q की िुिना में छोटे हैं?   

(a) दो  

(b) चार  

(c) िीन  

(d) पााँच 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Solutions 
S1. Ans.(c)  

Sol.  
S2. Ans.(a) 

Sol.  
S3. Ans.(a) 



Sol.  
S4. Ans.(b) 

Sol.  
S5. Ans.(e) 

Sol.  
 
S6. Ans.(b) 
Sol. 

 



S7. Ans.(d) 
Sol. 

 
S8. Ans.(a) 
Sol. 

 
S9. Ans.(d) 
Sol.  

 
S10. Ans.(b) 
Sol.  

 
S11. Ans.(d)     

Sol.  
 
S12. Ans.(b)      

Sol.  
 
S13. Ans.(d) 
Sol. MUTE 
 
S14. Ans.(e) 

Sol.  
 
S15. Ans.(b) 

Sol.  



 
 


